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Bezruký Frantík je pro pamětníky před-
mnichovské republiky pojem. Dokonce 
zvěst o něm se rodinným přenosem udr-
žuje v povědomí i u lidi z mladších gene-
rací. Byl tento člověk osobnosti tak mi-
mořádnou svými výkony, či pouze tak ná-
padnou svým zjevem, že nebyl dosud zce-
la zapomenut? Odpovědí pravdě nejbliž-
ši bude asi zjištění, že tento člověk upou-
tával životní zdatnosti a fyzickou obrat-
nosti, což netoliko kontrastovalo s jeho 
těžkým tělesným postižením, ale doslova 
převracelo vžité představy o chování 
a údělu mrzáka. Už proto si onen statečný 
muž zaslouží, aby se jeho jméno ani 
v budoucnu nevytratilo do zapomnění. 

Životní příběh Bezrukého Frantíka po-
číná před sto lety v Jamném nad Orlicí, 
kde se 20. února 1904 narodil jako Fran-
tišek Filip. Chlapec přišel na svět s vro-
zenou vadou - s amelií (či dle dobového 
záznamu - s abrachií) obou horních kon-
četin. Jako dítě si Frantík vlasmi diagnó-
zu stanovil po svém: „Čáp mu ukousl 
ruce." 

Rodina žila v Jamném nad Orlici. Otec, 
Štěpán Filip, byl dělníkem a pracoval na 
pile. Matka, Marie Filipová, měla sedm 
dětí, z nichž dvě zemřely: Štěpán tragic-

ky zahynul, jeden František zemřel ještě 
maličký. Náš Frantík proto vzpomíná, že 
jich bylo pět sourozenců, z nichž Marie, 
Josef a Anna pomáhali matce v péči o bez-
rukého bratříčka a o ještě mladší Lidmi-
lu. Otcův příjem na živobytí nestačil, a tak 
si přivydělávali šitím knoflíků. 

Doma 
V rodině se tradovalo, že když se Fran-

tík narodil, sešla se nad ním porada, „asi 
tak, jako přijde-li na svět znetvořené te-
látko". Padaly různé návrhy, co s ním, 
matka se však rozhodné opřela: „Protrpě-
la jsem mnoho, tak uživim i jeho..." 

Ve vesnici mu fikali „špunte", což Fran-
tík neměl rád. Vyřešil to tím, že se naučil 
nohou výtečné házet kamením, až v této 
činnosti předčil i děti starší, a tím získal 
respekt. Ještě neuměl říkat „er", když od 
místního pana učitele dostal pěťák, aby si 
mohl koupit vytouženého „djaka". Pouš-
těl ho prý tak, že ho tahal za provázek, 
který uvazoval kolem těla. Naučil se i prát, 
a sice tak, že soupeře nabral hlavou do 
břicha, až ten upadl, načež levou nohou si 
ho přidržoval a pravou nohou do něj bu-
šil. Účastnil se prakticky všech her ves-
nického kluka, jen jedno mu zůstalo ne-



dostupné - lezení po stromech. Přesto si 
pořád ještě zcela neuvědomoval, že mu 
něco podstatného schází. Tato povědo-
most přišla s prvními školními povinnost-
mi. 

Malý Frantik měl štěstí na moudrého 
učitele, kterým byl pan učitel Citta. Je 
pozoruhodné, že i pánům řídicimu, škol-
nímu inspektorovi a okresnímu lékaři při-
šlo samozřejmé, že i takto postižené dité 
se musí vzdělávat, a byli nápomocni 
k tomu, aby se tak dělo. Rozhodujícími či-
niteli, že se Frantik stal gramotným, však 
byli učitel Citta a Frantik sám. Nejvétšim 
problémem bylo drženi tužky. Nejdříve 
zkoušeli její drženi v ústech, pod bradou 
a nakonec nohou - mezi palcem a prvním 
prstem. Bylo též nutno vyřešit, jak u psá-
ni sedět. Zkoušivali různé pózy, až pan 
učitel s přispěním okresního lékaře vymys-
lel pro Frantíka speciální lavici. Byl to 
vyvýšený stupínek s otáčivým sedátkem 
vzadu a šikmou plochou pro umístěni se-
šitu vpředu. Vzniklo tak uspořádáni pra-
covni plochy, které nejenže umožňovalo 
pohodlnější psaní, ale rovněž zabezpečo-
valo, aby si Frantik příliš nekřivil páteř. 
Kromě psaní bylo nutno najit způsob, jak 
řádné obracet listy, a dokonce jak ořezá-
vat tužky. 

Ani doma nebylo možno zahálet. Fran-
tik vzpomínal zvláště na sbírání brambor 
i třeba na to, jak přikládal do kamen. 

Už tehdy se Frantik stával známější oso-
bou. Táhlo ho to z domova ven, zatím jen 
z rodného Jamného do Jablonného na ná-
draží, kde moc rád pozoroval posunující 

lokomotivy. Tam, v kanceláři pana revi-
denta, získával první zprávy „ze světa". 
A také sem chodil za výdělkem, neboť 
cestující mu z oken vagónů házeli na pe-
ron krejcary, které šikovné sbíral a strkal 
do kapsy na břiše. V Jablonném na nástu-
pišti se také Frantíkova životní dráha zkří-
žila s cestami MUDr. Jana Dvořáka 
(1849-1916), místopředsedy Spolku pro 
léčbu a výchovu rachitiků a mrzaků.1 Se-
tkáni obou asi nebylo zcela náhodné, po-
něvadž dr. Dvořák vyhledával vhodné 
adepty k přijeti do ústavu pro mrzáčky, 
jehož otevření se chystalo v Praze. A tam 
mél zamířit i Frantík. 

V Jedličkově ústavu 
Jedličkův ústav pro zmrzačelé v Praze 

byl soukromým zařízením, jehož zřizova-
telem byl již zmíněný Spolek pro léčbu 
rachitiků a mrzáků. Tento spolek si kladl 
zacil zakládat ústavní zařízeni pro dětské 
i dospělé mrzáky, v nichž by byli uschop-
ňováni k samostatnému životu. (Označe-
ni „mrzák" je dobový termín, pozn. aut.) 
Ústav vznikl k 1. dubnu 1913 a největši 
zásluha za to je právem připisována pro-
fesoru MUDr. Rudolfu Jedličkovi (1869-
1926), proto tato instituce nese jeho jmé-
no.2 Jedlička stál v čele zakladatelského 
spolku, ústav ale nikdy přímo neřídil. 
Dospěl však k společensky široce založe-
nému pojetí podpory tělesné postižených 
osob, které formuloval, jak následuje: 
„Vrcholným cílem péče o mrzáky, zvláště 
o děti zmrzačelé a o mrzáky nedospělé, 
musí býti snaha opatřiti mrzákům schop-



nost i možnost ku práci a sebeobživě, uči-
nili z nich ve smyslu národohospodářském 
a sociálním platné členy společnosti lid-
ské; péče o mrzáky musí býtí všeobecnou 
a pojati do okruhu svého snažení všechny 
mrzáky bez rozdílu původu jejich zmrza-
čení. aby mohla u mrzáků opét vzkřísili 
viru v lidskost lidské společnosti a dáti jim 
védomi lidské důstojnosti." Toto byl ideo-
vý základ, na némž Jedlička za účinného 
phspéní řady spolupracovníků vybudoval 
systém pomoci postiženým sdružující 
složku léčebnou, výchovnou a sociálni, 
který je dnes znám pod označením kom-
plexní, resp. komprehenzivní rehabilitač-
ní péče. Při konstituování tohoto systému 
sehrál výraznou roli reformní pedagog 
František Bakule (1877-1957), který se 
stal v počáteční fázi budováni ústavu jeho 
ředitelem.1 Byl to právé Bakule, kdo po-
chopil, že jakákoli péče o postižené má 
smysl jediné tehdy, déje-li se za aktivní 
spolúčasti téch, jichž se týká, a probíhá-li 
v kontinuu společenských vazeb překra-
čujících rámec ústavu. Než započala prv-
ní svétová válka, byl tímto ústavem malý 
nádvorní domek v areálu objektu, které-
mu se říkalo Polsko, dnes u čp. 13, ulice 
V Pevnosti 4, Praha 2-Vyšehrad. 

Do Jedličkova ústavu byl František Fi-
lip přijat 3. prosince 1913. Pro jeho rodi-
če to byla veliká pomoc, zvlášté proto, že 
za jeho ústavní pobyt nemuseli platit. Po-
něvadž ale na Frantíka nepřispívala ani 
domovská obec, ani zemský sirotčí fond, 
vydržovací náklady na ného hradil samot-
ný ústav. To byla výsada jen nemnoha cho-

vanců. I tady mél Frantík štéstí na moud-
rého a obětavého učitele, kterým byl Fran-
tišek Bakule. 

V prvním roce existence ústavu měl 
Bakule zcela volnou ruku nejen v metodě, 
ale i v organizaci výchovy a vyučování. 
Uplatňoval přitom zásady školy pracovní 
a činné, takže tzv. literní výchova se zpo-
čátku téméř vůbec nepěstovala. Veškeré 
vyučováni se dělo pomocí postupné za-
váděných manuálních činností, jimiž se 
dětem zprostředkovávalo poznáni jevů, 
které pedagog cíleně vybíral. Navenek to 
vypadalo tak, že se děti neučí, soudě i dle 
proměny třídy v dílnu. Do takové školy 
pak chodili všichni rádi, čímž bylo dosa-
ženo prvotního výchovného účelu, který 
Bakule sledoval: navození dětské zvída-
vosti a touhy samostatné objevovat. Fran-
tík toto prostředí a atmosféru v ném poz-
ději popsal: „Naše škola byla rozhodné 
proti jiným abnormální. Už také proto, že 
jsme v ni neměli stupínku, ani katedry, ale 
pořádnou hoblici, která byla daleko uži-
tečnější. Hodiny tu také scházely. Neod-
měřovali jsme čas k vyučováni, k práci 
a odpočinku. Každý pracoval, učil se a za-
hálel, kdy se mu zalíbilo. My jsme měli 
hodiny jen nakreslené na prkénku, aby-
chom seje naučili znát. Pravých jsme ne-
potřebovali." Porovnejme tento popis 
s tim, jak svou školu, místnost, kterou si 
děti ozdobily vlysem karikovaných zvířá-
tek z archy Noemovy, viděl Bakule: „Mís-
to katedry hoblice, školních lavic velmi 
málo; zato plno všelijakých stoliček, pra-
covních stojanů, poliček s řemeslným ná-



činím a s nezpracovaným ješté materiá-
lem. Ale i svou činnosti déti v ni se hodné 
líši od školáků normálních tříd ... Jarouš 
zasedá k práci - do kouta. Tam si včera 
uložil Matador. Má hned po ránu nékolik 
konstruktorských nápadů ... Zato Lojziček 
úsilné již lušti záhady pisma v tlusté néja-
ké knížce: nahlas vyráží slabiky, kýve hla-
vou... To nijak neplete Frantíka, který 
sedé na svém povýšeném trůné, žihaci jeh-
lou vypaluje již ornament vlastni kompo-
zice na víko krabice, kterou obratnýma 
nožkama sám celou vyrobil." 

Tak se v této škole chovanci systema-
ticky učili pracovat s nejrůznějšlmi ma-
teriály. Začali košikářstvím, neboť toto ře-
meslo bylo pro détské m rvačky považo-
váno za nejvhodnéjši. I Frantik v něm 
dosáhl pozoruhodných úspěchů. Časem, 
jak se Bakule sám phučoval dalším ma-
nuálním dovednostem, se repertoár jejich 
činnosti rozšířil na práci s papírem, texti-
lem, dřevem i kovem. Velmi oblíbené bylo 
zhotovování .Jirsákových panáčků", hra-
ček z přírodnin dle metodických návodů 
učitele Františka Jirsáka. Ze svých výko-
nů mély děti velkou radost, při čemž ze-
jména Frantík ji projevoval velmi bouřli-
vě. A Bakule již v tomto prvopočátku po-
chopil, že maji-li tito chlapci jednou uspět 
také v samostatném životě, musí je naučit 
soutěžit se zdravými nikoliv kvantitou po-
dávaných výkonů, ale uméleckořemeslnou 
originalitou výtvorů. Pokud šlo o Frantíka, 
tak ten musel na patřičné úrovni navíc 
zvládnout sebeobsluhu a různé domácí 
práce. Tenkrát mu oblékání trvalo až pat-

náct minut, zapnuti knoflíčku u límce ko-
šile i půl hodiny. Vyzkoušel při tom řadu 
různých postupů. Například kabát nejdří-
ve přetahoval zapnutý přes hlavu, časem 
se ho naučil zapínat jako vestu dvěma prs-
ty pravé nohy. Boty míval volněji zašné-
rované, aby do nich snadněji vklouzával. 
Z domácích prací kupř. bez problémů 
zvládal zametáni smetáčkem na lopatku, 
umél si vyžehlit kalhoty - na levé noze 
balancoval, v pravé držel žehličku. Ze 
sportovních dovednosti připomeňme, že 
se sám naučil plavat tak dobře, že doká-
zal v obou směrech přeplavat Vltavu. 

Chlapcům přibyla i starost o vlastni hos-
podářství, což byli králíci, které si museli 
zaopatřit zcela sami. Tak se při hře na sa-
mostatné hospodáře, aniž si to uvědomili, 
učili zodpovědnosti a vytrvalosti. Frantik 
se této činnosti účastnil tim, že tahal vo-
zík s trávou, ale zároveň už tenkrát začal 
uplatňovat své organizační schopnosti. 

Děti se hodné naučily jedno od druhé-
ho. Frantíkovi byl svěřen o dva roky mlad-
ší Ivan, kterému granát utrhl obě ruce. 
Frantik měl Ivana naučit využívat nohou 
k sebeobsluze i k práci. To už ale byla 
válka a v ústavu i ve škole se hodné změ-
nilo. V ústavu proto, že začali přicházet 
váleční invalidé, ve škole z toho důvodu, 
že školské úřady vyžadovaly, aby vyučo-
vání probíhalo podle schválené učební 
osnovy. 

Ústav se především rozšířil do dalších 
objektů, a i když dětská část získala vlasmi 
ložnice, koupelny, třídy a dvě dílny, už to 
nebyl ten kouzelný domeček připomínající 



svou útulnosti domov. No a thda se z dílny 
proměnila na obvyklou učebnu. Dosti pře-
kvapuje, že školní lavice nebyly upravo-
vány s ohledem na Klesne proporce a typ 
tělesného postiženi dětí Frantík zde mu-
sel sedét na pracovní desce lavice a nohy 
klást na desku lavice před nim, na niž tak 
psával. Časem dostal malou stoličku na 
pevném podstavci, kterou používal, když 
néco vyrábél na hoblici. 

Ústav již od listopadu 1914 zaplňovali 
zraněni vojáci, z nichž většina se po chi-
rurgických zákrocích v Pražském sanato-
riu (dnes je to Ústav pro péči o matku 
a dítě v Praze 4-Podoli) doléčovala ve 
3. rezervní nemocnici u sv. Bartoloměje 
(v objektech bývalé nemocnice nalézají-
cích se v Praze 2 ve Vyšehradské ulici se 
nachází Ministerstvo spravedlnosti ČR), 
jimž byla v Jedličkové ústavu následně po-
skytována protetická péče, léčba práci 
i možnost připravit se na povolání, které 
by vyhovovalo jejich zbytkovým pracov-
ním schopnostem. Tento systém měl své 
opodstatněni, jenže nepočítal se zásadní 
okolnosti. Mnoho válečných invalidů to-
tiž v důsledku prodělaného traumatu 
a stresu, co s nimi bude dál, podléhalo tzv. 
rentové psychóze. Nevěřili si, cítili se mé-
něcenní a v obavách, jak uživi své rodi-
ny, žili hlavně očekáváním renty či přidě-
leni trafiky, eventuálně licence na biograf. 
A hlavně se odmítali učit novým věcem. 
Za této situace František Bakule dostal ná-
pad využit přikladu a pomoci děti. Vycítil 
totiž, že žádné slovní pobízeni ani jaká-
koliv léčba, ani pracovní výcvik sám 

o sobě nevytrhne dospělé invalidy z letar-
gie. Mohl by to ale být živý příklad těžce 
postižených děti, který by se stal oním žá-
doucím burcujícím prostředkem. Od ná-
padu nebylo daleko k činům, mj. proto, 
že dětští chovanci se už mohli pochlubit 
různými manuálními dovednostmi a mezi 
nimi a vojáky se rychle tvořila přátelství, 
prospěšná oběma stranám Bakule, jak to 
šlo, „koedukoval" mrzáčka s invalidou 
a nechal je pracovat společné. Ditě v této 
dvojici bylo nejen jakýmsi instruktorem 
výrobního výcviku, ale mělo i psychote-
rapeutickou roli. Často takovým „psycho-
terapeutem" a „mistrem" býval právě 
Frantík.4 

V Jedličkové ústavu vznikla ještě další 
pozoruhodná iniciativa, která zrála sou-
časné v hlavách chovanců i jejich učitele, 
šlo o Dětské výrobní družstvo - experi-
ment, který si organizovali sami jeho čle-
nové, za vedení „ředitele" Frantíka. Na 
tomto pokusu považujeme za zvlášť dů-
ležité tyto skutečnosti: Volný čas děti vě-
novaly výdělečné činnosti. Byly tím nu-
ceny zdokonalit své dovednosti, aby je-
jich výrobky byly prodejné. Dilo bylo 
honorováno nikoliv podle množství odve-
dené práce, ale podle míry snahy, která 
byla ke zhotovení zakázky vynaložena. 
Dělo se tak proto, že kupř. jednoruký „pra-
covník" při stejné pracovní době těžko 
mohl konkurovat kolegovi, který měl obě 
ruce v pořádku. Bohužel neznáme detaily 
tohoto způsobu odměňování, ale mzdový 
systém zřejmě fungoval dobře, neboť 
družstvo postupné rozšiřovalo svůj záběr 



na práce truhlářské, malířské, kamenické, 
košikářské, dále do oboru malby látek 
a cizelérstvi. Déti se tak vlastné cvičily pro 
budouci samostatne podnikání a ještě pro 
ně získaly malý sice, ale přece jen počá-
teční finanční vklad. 

To, co se Frantík a jeho kamarádi nauči-
li, mohli v přimé konfrontaci se zdravými 
dětmi poprvé uplatnit na prázdninovém tá-
boře v roce 1917 v Havlíčkově (tenkrát ješ-
tě Německém) Brodě Vyvolali tu zájem 
nepostižených vrstevníků zejména o ru-
kodělné činnosti. Ověřili si tak, že ač jsou 
postiženi, mohou být přínosem pro ostat-
ní. Neobešlo se to však bez nedorozuměni 
s vedením tábora, pro které toto vše bylo 
jen jakousi kunozitou vhodnou k před-
váděni významnějším návštěvám. Jenže 
Bakule měl už tenkrát na mysli propojeni 
světů lidi postižených a nepostižených čili 
tzv. integraci. Smysl toho členové jeho sku-
piny chápali docela dobře. Vždyť to byl 
jejich život! Sám Franušek Filip o tom poz-
ději napsal: „fteditel Bakule ... byl prvý, 
který propagoval sblížení ditéte-mrzáka 
s dítětem zdravým. Snažil se překlenouti 
propast, jež klene se mezi dítětem zmrza-
čelým a dítětem zdravým. Již tehdy nám 
dával možnost radovat se ze života, jako 
čini zdravý člověk. Dával nám také svo-
bodné myšlenky... Pro sebe již nevyboju-
jeme tuto novou ideu, ale jsou tu tisíce ji-
ných, často daleko ubožejších než jsme my. 
Tož pro ně! A nevim, přijde-li opět člověk 
tak silný, který by se znova ujal této krásné 
myšlenky. Proto jsme tu my, abychom mu 
pomohli..." 

Tak se i stalo. Bakule, když se mu ne-
podařilo prosadit jeho koncepční záměry, 
z ústavu v březnu 1919 odešel.' Za nim 
postupné odcházeli ti z jeho svěřenců, se 
kterými se v počátečním období sžil a kteří 
mu nejvíce věřili. Nechyběl mezi nimi ani 
Frantík. 

V Bakulově družiné 
Dvanáct tělesně postižených dětí a mla-

distvých a jejich učitel vytvořili nejdříve 
neformální sdružení, které si začalo říkat 
Bakulova družina. Tvořili velmi různoro-
dou skupinu. Dvěma nejmladším bylo 
dvanáct, dva nejstarši byli již jednadva-
cetileti. Pokud jde o jejich fyzické vady, 
většinou byli postiženi velmi těžce, jen tři 
z nich měli postiženi horních, resp. dol-
ních končetin lehčího rázu. Frantik už 
dosáhl patnácti let a brzy mél prokázat, že 
i jako bezruký osvědči své schopnosti ve 
zcela nových podmínkách. S každým čle-
nem družiny byl hned zpočátku dohodnut 
výchovný cíl. U Frantíka to měla být pří-
prava na samostatné podnikání a jako al-
ternativa, kdyby se prvni varianta plánu 
nezdařila, byla stanovena příprava na dí-
lovedouciho do výrobního provozu. 

Zpočátku to však na splněni podobných 
záměrů vůbec nevypadalo, nejdřive bylo 
nutno postarat se o nejnutnéjši živobytí 
a střechu nad hlavou. Zatímco formálně 
právní otázky vznikající instituce řešil pře-
devším Bakule, musel každý člen družiny 
přispět svým přičiněním k získání finanč-
ních prostředků na bydleni, jídlo a ošace-
ní. Je s podivem, že v době poválečné 



drahoty se družině zdarilo uspět na trhu 
se svými výrobky ozdobných předmětů 
a hraček. Františkův úkol spočíval v tom, 
že svým kamarádům opatroval materiál, 
což byl zpočátku dřevěný odpad z truhlá-
ren, a měl podíl na zabezpečováni obchod-
ní stránky jejich podnikáni. 

Dmžina se v prvních dvou letech muse-
la několikrát stěhovat. Začínali v pronaja-
tém bytě v Ječné ulici, měsíc směli pobýt 
na dětské osadě Červeného kříže v Dolním 
Smokovci ve Vysokých Tatrách, krátkodo-
bé dostali azyl v uprázdněné staré škole 
v Čeladné a v sirotčinci v Ostravě. Na Os-
travsku se ocitli v čase očekáváni územní-
ho plebiscitu, o němž v Paříži rozhodla 
komise pro úpravu československo-pol-
ských hranic, a v této dobé jezdila skupina 
děti s loutkovým divadlem po demarkační 
čáře, a tak agitovala pro republiku. Když 
družině poskytl útulek valašskomeziříčský 
ústav pro hluchoněmé, loutkoherci sjezdili 
větší města'na Moravě, aby přivydělali na 
společné výdaje. Frantík, ač zdaleka niko-
liv nejstarši. ale šikovný organizátor, byl 
prohlášen „ředitelem" tohoto podniku. (Ba-
kulo va externí spolupracovnice a posléze 
spisovatelka Lída Durdíková anabázi po-
psala v knížce s příznačným názvem Tulá-
ci.) V lednu 1920 družina získala konečné 
něco trvalejšího. Za to, že se zavázali zři-
zovat zájmové kroužky pro mládež, směli 
bydlet a pracovat v tzv. Kalendovce, což 
byl přizemni barák na horním konci Ho-
lečkovy ulice v Praze na Smíchově. Zde je 
také počátek proslaveného smíšeného pě-
veckého sboru Bakulovi zpěváčci. 

Jenže Kalendovku museli v dubnu 1920 
ze dne na den opustit. Byl to totiž objekt, 
který měl v případě potřeby sloužit jako 
infekční nemocnice, a tato situace nasu-
la. Družina však už měla na smíchovské 
obci vlivné sympatizanty, kteří pomohli. 
Proto družinu po odchodu z Kalendovky 
nalézáme o pár set metrů dál v zámečku 
na Klamovce. Tady je zase počátek Ba-
kulova ústavu pro výchovu životem a pra-
cí, jehož byl až do svého osamostatněni 
Frantík kmenovým členem. 

Mezi tím se událo mnoho podstatného. 
Bakulovo pedagogické novátorství a od-
hodláni „Bakuličat" obstát v životě bez 
milodarů provokovalo nepřejicniky, 
ovšem získalo si i řadu významných příz-
nivců. Kromě ministrů Gustava Habrma-
na (1864-1932) a JUDr. Lva Wintra 
(1876-1935) to byl kupř. kpt. Emanuel 
Viktor Voska, organizátor americké pomo-
ci Československu, a PhDr. Alice Masa-
ryková z titulu předsedkyně Českosloven-
ského červeného kříže. Bakulova družina 
přijala členství v dorostu této organizace, 
což se ukázalo jako velmi prospěšné. 
Z ústředí Amerického červeného kříže byl 
pro družinu deponován v Paříži dar 25 000 
amerických dolarů určený na podporu 
nejvýznamnéjšiho výchovného pokusu 
v Evropě po první světové válce. Bohu-
žel k daru se nepřipojila československá 
vláda, zato celkem třikrát přispěl značný-
mi finančními dary sám prezident T. G. 
Masaryk. Hlavně za tyto peníze a za to, 
co vyzpívali Bakulovi zpěváčci, byl nej-
dřive koupen obytný dům čp. 1246 v Mo-



zartové ulici v Praze a posléze v jeho sou-
sedství postavena novostavba Bakulova 
ústavu.4 Tímto sice předbíháme v líčeni 
Frantíkova života béhu, ovšem naznaču-
jeme rámec, ve kterém se jeho příběh roz-
vije). neboť osudy družiny a ústavu se na 
osm let staly jeho osudem. 

Frantík jak dospíval, více si uvědomo-
val kultumé-společenské souvislosti Ba-
kulovy činnosti. Napsal o tom: „Náš ústav 
nebyl totiž budován pro léčeni zmrzače-
lého dítěte, k tomu slouží ústav Jedličkův, 
nýbrž pro výchovu zvlášť nadaných děti 
zmrzačelých i zdravých." Dodejme, že 
poslední verze Bakulova výchovného pro-
jektu počítala i se vzájemným propojením 
děti chudých rodičů s dětmi z rodin zá-
možných a také přibíráním déti netoliko 
české národnosti. Předpokládalo se, že 
jedna třetina děti bude využívat ústavní-
ho internátu, ostatní budou docházet ex-
terně; Bakule tomu říkal volný internát. 
Nezastupitelnou roli v něm měli vykoná-
vat tělesné postiženi členové družiny tim. 
že by plnili podobnou funkci, jako se dělo 
u válečných invalidů v Jedličkové ústavu. 
Tyto koncepční záměry proto Bakule pro-
bíral se členy družiny, bez jejichž aktivní 
účasti si realizaci svých plánů neuměl 
představit. Pokud šlo o Frantíka, Bakule 
ho podporoval v jeho podnikavosti. Fran-
tík zatím pracoval v ústavních dílnách 
a jezdil se sborem Bakulových zpěváčků 
po koncertech. 

V prosinci 1922 ústav navštívil dr. 
McCracken z Newyorského institutu pro 
mezinárodni výchovu, který Bakulovi na-

bídl, že včetně financováni pobytu zařídí 
Bakulovým zpěváčkům turné po Spoje-
ných státech Bakule nechť si jen opatří 
peníze na cestu. Nabídka to byla velice 
lichotivá, ale zdálo se, že finanční problé-
my s tim spojené se nepodaří zvládnout. 
V kritickém momentu zasáhl prezident 
Masaryk, který na zájezd věnoval 500 000 
korun. A tak mezi 7. dubnem a 31. květ-
nem 1923 objeli zpěváčci čtrnáct velkých 
amerických měst a všude měli mimořád-
ný úspěch. Největši sál, ve kterém méli tu 
čest zpívat, byla slavná Camegie Hall 
v New Yorku, kterou zcela zaplnili. Spo-
lečenským vrcholem celé akce bylo přije-
ti u prezidenta W. G. Hardinga (1865— 
1923) v jeho úřadě. Prezident Frantíkovi 
podal ruku a on toto gesto opětoval způ-
sobem u něho obvyklým - podáním nohy. 
Harding Frantíkovu pohotovost a výchovu 
ocenil jako přiklad připravenosti postiže-
ného člověka pro život. Zpěváčci také 
v improvizovaném vystoupeni potěšili 
dosud žijícího předchozího prezidenta 
T. W Wilsona (1856-1924). Celý zájezd 
byl pojat jako výraz diků lidu Spojených 
států za poválečnou pomoc republice. 

Frantik s hrdostí vzpomínal na svůj při-
nos k úspěchu celého turné: .Já, kusý člo-
věk. byl jsem vyslán, abych tu mezi dola-
rovými králi a americkými strojovými děl-
níky zastupoval český národ a abych v tom 
prostředí byl příkladem pracovitosti - já. 
člověk, jemuž scházejí obé ruce... Rád 
jsem pracovával před očima těch lidí, kteří 
mne nepovažovali za komedianta života, 
jak se velmi často stává u našeho publika. 


